

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра таможенного, административного и финансового права

**СТАНДАРТИЗАЦИЯ КАК ИНСТРУМЕНТ ОБЕСПЕЧЕНИЯ РАЗВИТИЯ
МИРОВОЙ ТОРГОВЛИ**

АВТОРЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Студента 5 курса 551 группы
специальности 38.05.02 «Таможенное дело»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского
Лебедев Данила Ильич

Научный руководитель
доцент, к.ю.н., доцент

Н.А. Мошкина

Зав. кафедрой
таможенного, административного
и финансового права, к.ю.н.

С.А. Овсянников

Саратов 2024

Во введении обоснована актуальность выбранной темы.

Осуществление мировой торговли между странами является главной движущей силой в реализации роста как экономических, так и социальных показателей любого государства.

В целях реализации дальнейшего экономического роста, необходимо осуществлять контроль в сфере международной торговли, в частности, необходимо акцентировать внимание на международных грузовых перевозках, которые в свою очередь увеличивают показатель безопасности при перемещении товаров и оказывают содействие социально-экономическому развитию стран путем сбора доходов и содействию мировой торговле.

Достойное качество товаров, услуг, работ является важным аспектом в международной коммерческой деятельности, а процесс стандартизации является инструментом по его обеспечению. Проблема качества актуальна для всех стран независимо от уровня их рыночной экономики.

Целью работы является комплексный анализ стандартов мировой торговли.

Достижение указанной цели предполагает решение следующих задач:

1. Проанализировать цели и принципы стандартов;
2. Рассмотреть стандартизацию в качестве науки;
3. Проанализировать историю развития стандартизации
4. Рассмотреть две «опоры» рамочных стандартов;
5. Рассмотреть таможенный контроль с использованием рамочных стандартов и облегчения мировой торговли
6. Выявить актуальные вопросы трансграничной торговли и рамочных стандартов безопасности

Объектом исследования выступают общественные отношения, складывающиеся в процессе стандартизации международной торговли, в том числе процесс регулирования использования рамочных стандартов безопасности и облегчения мировой торговли ВТО.

Предметом исследования являются нормы, устанавливающие стандарты международной торговли.

При решении поставленных задач использованы общенаучные социальные методы познания, разработанные наукой и преобразованные практикой: социологический, логический и сравнительно - правовой.

При решении теоретических вопросов используются системно-структурный, исторический, а также технико-юридический и нормативный анализ.

Кроме названных методов в данной дипломной работе была использована нормативно-правовая основа исследования.

Структура работы. Данная дипломная работа состоит из структурных элементов, а именно: введения, трех глав, каждая из которых детализирована на параграфы, заключения и списка литературы.

Основное содержание работы.

Первая глава представляет собой общую характеристику стандартизации мировой торговли. Проанализирована система терминов, используемая в процессе стандартизации, а именно:

1. Стандартизация
2. Предмет стандартизации
3. Стандарт
4. Техническое регулирование
5. Технический регламент
6. Технический комитет
7. Оценка соответствия
8. Подтверждение соответствия

Стандартизация - это деятельность по установлению правил и характеристик в целях их добровольного многократного использования, направленная на достижение упорядоченности в сфере производства и обращения продукции и повышение конкурентоспособности продукции, работ или услуг

Предмет стандартизации – это методы оптимального упорядочения номенклатуры и качества продукции в масштабах всего мира, государства, предприятия или организации. Стандартизация может быть теоретической, прикладной и законодательной. Каждый из перечисленных видов стандартизации направлен на решение группы задач.

Техническое регулирование - правовое регулирование отношений в области установления, применения и исполнения обязательных требований к продукции или к продукции и связанным с требованиями к продукции процессам проектирования (включая изыскания), производства, строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, а также в области применения на добровольной основе требований к продукции, процессам проектирования (включая изыскания), производства, строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнению работ или оказанию услуг и правовое регулирование отношений в области оценки соответствия.

Технический регламент - документ, который принят международным договором Российской Федерации, ратифицированным в порядке, установленным законодательством Российской Федерации, или федеральным законом, или указом Президента Российской Федерации, или постановлением Правительства Российской Федерации и устанавливает обязательные для применения и исполнения требования к объектам технического регулирования (продукции, в том числе зданиям, строениям и сооружениям, процессам производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации).

Технический комитет - это площадка, в которой при разработке стандарта учитываются интересы круга сторон, заинтересованными сторонами, в свою очередь, в соответствии с международной практикой, являются государство, бизнес и потребитель. Специфика разработки стандартов заключается в том, что практика разработки стандартов устанавливается тремя заинтересованными сторонами. Если, к примеру, технический регламент разрабатывается отраслевым государственным органом, то есть это, в первую

очередь, требования безопасности, это сфера, подлежащая государственному контролю и надзору, то стандарт разрабатывается непосредственно пользователями, то есть теми людьми, которые будут в перспективе этим стандартом пользоваться. Технический комитет выполняет роль обобщения и объединения интересов сторон с целью дальнейшей разработки стандарта. Технический комитет подразделяется на специализации, то есть на подкомитеты.

Отмечены актуальные проблемы процесса стандартизации мировой торговли и предложены возможные пути решения. Проблема неоднозначной трактовки понятий «стандарт» и «технический регламент», которые различны в научной сфере стандартизации, но одинаковы в экономической науке. Данная ситуация создает противоречия в объяснении экономических процессов государства. Соответственно одним из способов решения данной проблемы является детальный пересмотр терминов в экономической науке.

Проблемы переводов стандартов на язык пользователей стандартов так же неблагоприятно влияет на их дальнейшее применение. На примере работы российских переводчиков данная проблема рассмотрена более детально.

В работе произведен анализ взаимодействия стандартов и экономики государства.

Во 2 главе рассмотрена история развития стандартизации и международных организаций по стандартизации, а также отмечена их роль на сегодняшний день. Если рассматривать деятельность по стандартизации торговли, сертификации в качестве науки, то временем ее рождения можно считать начало XX века, в этот период начали свое формирование международные организации по стандартизации внешней торговли, маркировке, технических требований и так далее.

Помимо XX века также рассмотрены и более ранние периоды, в которых можно выделить предпосылки к началу развития процесса стандартизации. В XII веке в Германии возникло объединение немецких купцов, призванное облегчить торговлю в суровых северных морях, изначально не предвещающее

ничего особенного, оно превратилось в одну из могущественных торговых империй, изменивших ход мировой истории. В спектре изучения темы стандартизации мировой торговли данный торговый союз является одним из важнейших для рассмотрения. Принципы построения союза Ганзы схожи с принципами функционирования Евросоюза, то есть в данном случае мы имеем дело с экономическим союзом со своими правилами торговли и стандартизации товаров.

Отмечены организации, занимающиеся стандартизацией мировой торговли, их нормы и правила, которые оказывают большое влияние на стандартизацию, а именно:

1. ВТО – всемирная торговая организация, деятельность которой складывается на принципах организации поддержания добросовестной конкуренции, либерализации международной торговли, отражения основных требований ВТО в законодательстве государств-членов.

2. Международная организация по стандартизации ISO – целью ISO является разработка международных стандартов на продукцию и услуги. основополагающая задача – это содействие развитию стандартизации в мировом масштабе для обеспечения международного товарообмена и взаимопомощи, а также расширения сотрудничества в области интеллектуальной, научной, технической и экономической деятельности.

3. Международная электротехническая комиссия - международная некоммерческая организация по стандартизации в области электрических, электронных и смежных технологий. Некоторые из стандартов МЭК разрабатываются совместно с Международной организацией по стандартизации (ISO).

В 3 главе представлен комплексный анализ рамочных стандартов безопасности и облегчения мировой торговли ВТО, их использование при проведении таможенного контроля, отмечены цели и принципы рамочных стандартов. Это установление стандартов, обеспечивающих повышение безопасности и облегчающих функционирование международной цепи

поставок товаров на глобальном уровне с целью достижения большей определенности и предсказуемости; обеспечение комплексного управления международной цепью поставок товаров для всех видов транспорта; укрепление роли, функций и возможностей таможенных служб в свете вызовов и возможностей 21 века; укрепление сотрудничества между таможенными администрациями с целью расширения их возможностей по обнаружению отправок повышенного риска; укрепление сотрудничества между таможенными структурами и предпринимательским сообществом

Рамочные стандарты ВТО, основанные на четырех элементах, стоят на двух «опорах»: системе соглашений между таможенными администрациями и партнерских отношениях между таможенными службами и предпринимательским сообществом. Такая стратегия двух «опор» имеет множество преимуществ. Эти «опоры» предполагают наличие набора стандартов, скомпонованных таким образом, чтобы гарантировать легкое понимание и оперативное применение на международном уровне.

Кроме того, рамочные стандарты построены с учетом существующих в ВТО мер по обеспечению безопасности и облегчению торговли, а также программ, разработанных администрациями–членами.

Поступательное развитие экономик различных стран приводит к тому, что увеличивается трансграничная торговля. В этой связи повышается значимость электронных технологий. Это приводит к обновлению всех происходящих процессов и в том числе позволяет быстро налаживать контакты как внутри страны, так и за ее пределами.

При этом одним из направлений современного экономического развития является бурное расширение электронной торговли. Анализ статистических данных показывает, что объем интернет-торговли в 2019 г. показал рост на 26,5%, а в 2020 г. рост также составил 19,4% .

Объем рынка трансграничной электронной торговли по итогам первого полугодия 2020 г. составил 268 млрд рублей, или 122 млн посылок. За 2020 г.

объем рынка интернет-торговли в России составил 2,7 трлн рублей, что в абсолютном выражении составило 830 млн заказов.

Таким образом, становится актуальным рассмотрение проблем и перспектив развития трансграничной электронной торговли как одного из наиболее динамично развивающихся направлений экономики.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего дипломного исследования. Сделан вывод, что стандартизация как международный процесс является одной из важнейших частей мировой экономики, так как он имеет за собой целью повышение качества товаров, услуг, менеджмента, кроме того, может являться инструментом регулирования экономических процессов.

Так же существуют определенные проблемы, связанные с интеграцией стандартов в мировое сообщество, такие как сложности перевода и адаптации технических текстов, низкокачественная работа локальных комитетов по стандартизации и так далее.

Обращая внимания на анализ имеющихся «опор» рамочных стандартов безопасности, мы склонны полагать, что рамочные стандарты имеют три «опоры»:

1. Соглашения между таможенными администрациями. Предполагается, что таможенные администрации должны работать совместно, и использовать общепризнанные стандарты в целях обеспечения безопасности и облегчение функционирования международных поставок товаров, путем осуществления комплексного управления поставкой цепочек товарных партий, осуществления таможенного досмотра с применением различных технических средств таможенного контроля, а также с использованием СУР и осуществлением профилирования и целевого отбора.

2. Партнёрские соглашения между таможенными органами государств и бизнес сообществом (участниками ВЭД). Основной упор данной «опоры», делается на выявлении компаний, которые гарантируют высокую степень безопасности при выполнении своей роли в цепочке поставок товаров и, таким

образом, получают ощутимые выгоды и упрощенную стадию при проведении таможенными органами таможенных операций при осуществлении таможенных процедур, а также упрощенную стадию проведения таможенного досмотра товарной партии.

Подводя итоги можно сказать, что минимальное использование требований Рамочных стандартов безопасности влияет крайне положительно не только на государственную политику в целом, но и существенно сокращает и упрощает деятельность таможенных органов, а именно при получении предварительной информации на товарную партию, значительно быстрее происходит ее оформление и назначение таможенной процедуры. Также имеют свои выгоды при использовании требований Рамочных стандартов безопасности, и бизнес сектор (участники ВЭД), который получает значительные льготы в виде упрощенного оформления и назначении таможенных процедур от таможенного органа при соблюдении данных требований в целях повышения уровня национальной безопасности государства.